Урок по теме: «Эволюция темы поэта и поэзии в хронологическом контексте мировой культуры»

(«Притча о Сеятеле», А.С. Пушкин «Свободы сеятель пустынный…» И.В. Гете «Стихи…»)

Актуальная цель: установление временной связи и преломление проблемы добра и зла в произведениях мировой культуры.

Задачи урока: используя метод сравнения-сопоставления, доказать хронологическую связь между произведениями различных эпох.

Эпиграф:








Она еще не родилась,











Она и музыка и слово,











И потому всего живого











Ненарушаемая связь












О. Мандельштам







Ход урока

1. Организационный момент.
2. Включение учащихся в творческую деятельность.

А.С. Пушкин – это не только наш национальный гений. Это величина мировой культуры. Обратимся к трактовке лексического значения «культура»  с учетом характеристики значимых морфем: культура (лат.)- это возделывание, воспитание, почитание. Приставки воз, вос имеют значение возвышения. Обратите внимание на фонетические процессы, происходящие в этих словах. Возделывание- вознестись над делом, воспитание- питать душу. А что значит почитание? Подберите к этому слову синонимы. Это слово не случайно стоит последним в этой синонимической парадигме. Прежде чем начнут преклоняться, произведение начнет жить во времени, художник должен вознестись над делом, должен быть духовно насыщенным.

Сделаем вывод: культура-это душа нации, которая питалась и питается созидательным творчеством тех, кто ее создавал, перед кем мы теперь преклоняемся, если, конечно, питаем свою душу.  А душой литературы, ее умными эмоциями какой литературный род является? (Лирика).

3. Новый материал. 
Сегодня на  уроке мы будем жить и учиться думать о бытии в доме, где живет лирика, под крылом обозначенной темы, которая рождается вот так…(анализ эпиграфа). Эпиграф принадлежит перу одного из самых выдающихся страдальцев ХХ века – О. Мандельштаму. Какой малый фольклорный жанр напоминает нам эпиграф? (Исследуем ключевые слова эпиграфа, выходим на лирический образ музы).

Что такое муза для А.С. Пушкина в аспекте темы поэта и поэзии? ( Проекция на стихотворение «Пророк»)

Какую проблему решает А.С. Пушкин в стихотворении «Пророк»?

Вывод: в стихотворении А. С. Пушкина «Пророк» решается проблема веры и безверия, разочарования и поиска смысла жизни, власти и народа.  Стихотворение «Пророк» было создано после восстания декабристов, вспомните последние строки:
 «Восстань, пророк, и виждь, и внемли,
Исполнись волею моей,
И, обходя моря и земли,
Глаголом жги сердца людей».
Отсюда вытекает мотив стихотворения: жизнеутверждение, вера в преобразование человека посредством  поэзии. Вернемся к проблеме : почему жизнеутверждение и вера - не есть норма жизни? (существует некая антигоничная проблема добра и зла).

В рамках темы,  бытийного времени, которое проживаем сегодня на уроке, мы встретимся с лирикой Гете и  А.С. Пушкина.

А, С. Пушкин и В. Гете- это гении, поэты-пророки. Убедимся, как они созвучны, какой диалог они ведут друг с другом посредством творчества. Они представляют хронологические рамки разных эпох и разных национальных культур. Но прежде…


Литература- самая красивая наука и фундамент для многих других видов искусства различных наций. Искусство помогает людям, не зная языка, понимать друг друга. Что же лежит в основе развития самой литературы? На этот сложный вопрос нам предстоит ответить.
 Лигвистичекий анализ «Притчи о Сеятеле». Имеющий уши да услышит.

Какой отрывок я вам прочла? Дайте определение притче как жанру.

Какие произведения вы помните, в основе которых лежит притчевое начало?

Плавно ли звучало данное произведение? За счет каких приемов достигается плавность? (лексический и морфологический повтор,  анафора). Произведение лирично? Обратимся к трактовке иносказательных образов. (Совместная работа у доски и в тетрадях) Сеятель-мудрец, Бог-поле-народ

                                      Дорога-каменистое место-терние-добрая земля


  
   Суетливость-равнодушие-лень-отзывчивость

Что представляет эта аналитическая схема?

Каких типов человеческих характеров, выведенных из образного материала притчи, более всего? Сделайте вывод.

Обратимся к теме урока. Эволюция темы поэта и поэзии в хронологических рамках обязывает нас обратиться  к лирике
 А.С. Пушкина и В. Гете этой тематики.
4. Работа в группах.
Задания группам 

Группа № 1.

Дайте краткий исторический комментарий времени создания стихотворения А.С.  Пушкина «Свободы сеятель пустынный…» 

Группа № 2

В стихотворении А.С. Пушкина «Свободы сеятель пустынный…» обозначьте ключевые слова и характеризующие их эпитеты. Сделайте вывод в виде логической схемы, соотнесите его с «Притчей о Сеятеле»

Группа № 3

Учитывая образность эпиграфа к стихотворению А.С. Пушкина «Свободы сеятель пустынный..» , соотнесите ваш комментарий со строкой из стихотворения «Деревня»: «Везде невежества убийственный позор».

Группа № 4

Охарактеризуйте сюжет стихотворения А.С. Пушкина «Свободы сеятель пустынный…». Определите метод, лежащий в его основе. Как метод помогает понять внутреннее состояние лирического героя?. Каким глаголом автор подчеркивает смысл кульминации?
Аналитические выводы.

В «Притче о Сеятеле», стихотворении А.С. Пушкина «Свободы сеятель пустынный…» обозначена проблема добра и зла в различной интерпретации, различные мотивы.

5. Проекционно-аналитическая релаксация . Обратимся к национальной культуре другого народа. Чтение стихотворения В. Гете «Стихи…»
Стихи подобны разноцветным стеклам
Церковных окон. Заглянув снаружи,
Мы ничего там не увидим толком.
“Сплошная муть, а может быть, и хуже!”
Так скажет обыватель. Он сердит,
Когда он ничего не разглядит!
И пусть его. А вы – вступайте смело
В священные поэзии пределы!
Как хорошо! Как ясно и светло
Сияет многоцветное стекло!
Да, новый свет откроется для вас,
Все возвышает дух, пленяет глаз,
И ежели в вас есть душа, то вам
Он по душе придется, этот храм!
- Ловите мотивы эмоционального состояния поэта.

- Обозначьте лирические образы, опираясь на ключевые слова

- Сделайте вывод. Что же лежит в основе развития литературы?

Итог урока. Рефлексия посредством эмоциональной разрядки (Звуковой ряд-стихотворение М.Волошина «Сеятель», заполнение карты эмоционального контроля).
Домашнее задание. Написать сочинение-миниатюру: «В каких произведениях мировой культуры лежат библейские сюжеты?»

